Câu 1:  [2D3-3.6-4] (SGD Thái Nguyên - Lần 02 - Năm 2021 - 2022) Một thùng đựng dầu có thiết diện ngang (mặt cắt trong của thùng) là một hình elip có độ dài trục lớn bằng 
[image: image1.wmf]2

m

, độ dài trục bé bằng 
[image: image2.wmf]1

m

, chiều dài mặt trong của thùng bằng 
[image: image3.wmf]4

m

. Thùng được đặt sao cho trục bé của elip nằm theo phương thẳng đứng (như hình bên). Biết chiều cao của mức dầu hiện có trong thùng (tính từ điểm thấp nhất của đáy thùng đến mặt dầu) là 
[image: image4.wmf]0,75

m

. Thể tích dầu hiện có trong thùng gần nhất với giá trị nào sau đây?
[image: image5.png]



A. 
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Lời giải
Chọn B
Dựng hệ trục tọa độ 
[image: image10.wmf]Oxy

 vào thiết diện ngang (hình vẽ)
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y

-  3

2

3

2

1

4

B A

O


Vì elip có độ dài trục lớn bằng 
[image: image12.wmf]2
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, độ dài trục bé bằng 
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 nên 
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Phương trình elip là: 
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 EMBED Equation.DSMT4 [image: image16.wmf]2
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Vì chiều cao của mức dầu hiện có trong thùng là 
[image: image17.wmf]0,75
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 nên phương trình 
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, thay vào phương trình elip, ta được 
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Diện tích elip 
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Diện tích mặt cắt phần không chứa dầu là 
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Xét 
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 EMBED Equation.DSMT4 [image: image27.wmf]3
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Suy ra 
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Diện tích mặt cắt phần chứa dầu là:
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Thể tích dầu hiện có là 
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Câu 2:  [2D3-3.6-4] (THPT Bùi Thị Xuân - Huế - Lần 01 - Năm 2021 - 2022) Một công ty có ý định thiết kế một logo hình vuông có độ dài nửa đường chéo bằng 4. Biều tượng 4 chiếc lá (được tô màu) được tạo thành bởi các đường cong đối xứng với nhau qua tâm của hình vuông và qua các đường chéo.
[image: image31.jpg]



Một trong số các đường cong ở nửa bên phải của logo là một phần của đồ thị hàm số bậc ba dạng 
[image: image32.wmf]32
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. Để kỷ niệm ngày thành lập 
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, công ty thiết kế để tỉ số diện tích được tô màu so với phần không được tô màu bằng 
[image: image35.wmf]2
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Lời giải
Chọn C
[image: image41.png]



Xét hệ trục toạ độ như hình vẽ, diện tích tam giác 
[image: image42.wmf]OAB

 vuông cân tại 
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Theo giat thiết ta có 
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. Hình vuông có nửa đường chéo bằng 
[image: image45.wmf]4

 nên diện tích hình vuông là 
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. Diện tích tô màu là 
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Xét riêng trong tam giác 
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 có diện tích phần tô màu bằng 
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Theo giả thiết, diện tích phần tô màu trong tám giác 
[image: image50.wmf]OAB

 được tính bởi công thức
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. Từ đó ta có hệ
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Trường hợp 
[image: image53.wmf](
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 có nghiệm là 
[image: image54.wmf]5
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 EMBED Equation.DSMT4 [image: image58.wmf](
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Câu 3:  [2D3-3.6-4] (THPT Hương Sơn - Hà Tĩnh - Lần 02 - Năm 2021 - 2022) Một biển quảng cáo có dạng hình tròn tâm 
[image: image61.wmf]O

, phía trong được trang trí bởi hình chữ nhật 
[image: image62.wmf]ABCD

; hình vuông 
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 có cạnh 
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 (m) và hai đường parabol đối xứng nhau chung đỉnh 
[image: image65.wmf]O

 như hình vẽ. Biết chi phí để sơn phần tô đậm là 300.000 đồng/
[image: image66.wmf]2
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 và phần còn lại là 250.000 đồng/
[image: image67.wmf]2
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. Hỏi số tiền để sơn theo cách trên gần nhất với số tiền nào dưới đây?
[image: image68.png]



A. 3.439.000 đồng.
B.  3.628.000 đồng.
C.  3.580.000 đồng.
D.  3.363.000 đồng.
Lời giải
Chọn A
[image: image69.png]



Dựng hệ trục tọa độ 
[image: image70.wmf]Oxy

 và gọi các điểm 
[image: image71.wmf],,,,
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 như hình vẽ. Ta tính diện tích phần không tô màu ở góc phần tư thứ nhất.
Phương trình parabol đi qua ba điểm 
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Ta tìm được tọa độ điểm 
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Diện tích tam giác 
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Diện tích hình phẳng giới hạn bởi parabol 
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Diện tích hình thang cong 
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Phương trình đường thẳng 
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Diện tích cung tròn nhỏ 
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Diện tích phần không tô màu:
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Diện tích hình tròn 
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Diện tích phần tô màu 
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Số tiền để sơn
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Câu 4:  [2D3-3.6-4] (THPT Liên Trường - Hải Dương - Lần 1 - Năm 2021 - 2022) Hướng tới kỉ niệm ngày thành lập trường Đoàn TNCS Hồ Chí Minh. Khối 
[image: image86.wmf]12

 thiết kế bồn hoa gồm hai Elip bằng nhau có độ dài trục lớn bằng 
[image: image87.wmf]8
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 và độ dài trục nhỏ bằng 
[image: image88.wmf]4
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 đặt chồng lên nhau sao cho trục lớn của Elip này trùng với trục nhỏ của Elip kia và ngược lại (như hình vẽ).
[image: image89.png]



Phần diện tích nằm trong đường tròn đi qua 
[image: image90.wmf]4

 giao điểm của hai Elip dùng để trồng cỏ, phần diện tích bốn cánh hoa nằm giữa hình tròn và Elip dùng để trồng hoa. Biết kinh phí để trồng hoa là 
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đồng
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, kinh phí để trồng cỏ là 
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. Tổng số tiền dùng để trồng hoa và trồng cỏ cho bồn hoa gần với số nào nhất trong các số sau?
A. 
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B.  
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C.  
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D.  
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đồng.
Lời giải
Chọn D
[image: image99.png]i




Chọn hệ trục 
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 như hình
Ta có: 
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Gọi 
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Và 
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Tọa độ giao điểm của 
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Phương trình đường tròn đi qua 4 giao điểm của 
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Diện tích hình tròn dùng để trồng cỏ: 
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Một cánh hoa được giới hạn bởi đường 
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 có phần đồ thị từ phía trên trục 
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Do tính đối xứng của hình nên diện tích của 4 cánh hoa đều bằng nhau
[image: image122.wmf]Þ
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Số tiền trồng hoa 
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Tổng số tiền: 
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Câu 5:  [2D3-3.6-4] (Chuyên đề- Nguyên hàm- Tích phân- Ưng dụng- Strong 2021-2022) Sân trường có một bồn hoa hình tròn tâm 
[image: image126.wmf]O

. Một nhóm học sinh lớp 12 được giao thiết kế bồn hoa, nhóm này định chia bồn hoa thành bốn phần bởi hai đường parabol có cùng đỉnh 
[image: image127.wmf]O

 và đối xứng nhau qua 
[image: image128.wmf]O

. Hai đường parabol này cắt đường tròn tại bốn điểm 
[image: image129.wmf],,,
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 tạo thành một hình vuông có cạnh bằng 4 m (như hình vẽ). Phần diện tích 
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 dùng để trồng hoa, phần diện tích 
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 dùng để trồng cỏ (Diện tích làm tròn đến chữ số
[image: image168.png]


 thập phân thứ hai). Biết kinh phí trồng hoa là 150.000 đồng/m2,
kinh phí để trồng cỏ là 100.000 đồng/m2. Hỏi nhà trường cần
bao nhiêu tiền để trồng bồn hoa đó? (Số tiền làm tròn đến hàng
chục nghìn).
A. 6.060.000 đồng.
B.  5.790.000 đồng.
C.  3.270.000 đồng.
D.  3.000.000 đồng.
Lời giải
Chọn C
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Chọn hệ trục tọa độ vuông góc 
[image: image133.wmf]Oxy

 như hình vẽ.
Bồn hoa là hình tròn tâm 
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, bán kính bằng 
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[image: image137.wmf]Þ

Phương trình nửa đường tròn phía trên trục hoành là 
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Đường parabol nằm phía trên trục hoành có phương trình 
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Phần diện tích 
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Dễ thấy 
[image: image141.wmf]21
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 nên diện tích phần trồng hoa là 
[image: image142.wmf]15,23
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Vậy kinh phí trồng hoa là 2.280.000 đồng.
Diện tích trồng cỏ bằng diện tích bồn hoa trừ đi diện tích trồng hoa, bằng 
[image: image143.wmf]815,239,90
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Suy ra kinh phí trồng cỏ là 990.000 đồng.
Vậy số tiền nhà trường cần để trồng bồn hoa đó là 2.280.000 + 990.000 = 3.270.000 đồng.
Câu 6:  [2D3-3.6-4] (Phát triển đề minh họa câu 45 - Năm 2021 - 2022) Mặt sàn của một thang máy có dạng hình vuông 
[image: image144.wmf]ABCD

 cạnh 
[image: image145.wmf]2m

 được lát gạch màu trắng và trang trí bởi một hình 4 cánh giống nhau màu sẫm. Khi đặt trong hệ trục tọa độ 
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 với 
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 là tâm hình vuông sao cho 
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. Tính giá trị 
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 biết rằng diện tích trang trí màu sẫm chiếm 
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 diện tích mặt sàn.
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A. 
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B.  
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